



УТВЕРЖДАЮ

Начальник ФГКУ «ГВКГ им. Н.Н. Бурденко»
Минобороны России
доктор медицинских наук, профессор

Е.В. Крюков

О Т З Ы В

ведущего учреждения ФГКУ «ГВКГ им. Н.Н. Бурденко» Минобороны России о научно-практической ценности диссертации Карпышева Дмитрия Сергеевича «Комплексное лечение венозных трофических язв у пациентов пожилого и старческого возраста в амбулаторных условиях», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук в диссертационный совет Д 208.123.01 при ФГБУ «Национальный медико-хирургический Центр им. Н.И. Пирогова» Минздрава России по специальности 14.01.17 – хирургия.

Актуальность темы диссертации

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена широким распространением осложненных форм варикозной болезни. Трофические язвы – наиболее частое осложнение хронической венозной недостаточности нижних конечностей, встречаются у лиц пожилого и старческого возраста в 4-5% случаев. Это заболевание у лиц пожилого и старческого возраста характеризуется высоким уровнем инвалидизации, длительным сроком лечения, склонностью к рецидивам трофических язв и значительными социально-экономическими затратами. Для лечения венозных трофических язв предложено большое количество разных вариантов оперативных вмешательств на подкожных, перфорантных и глубоких венах, но ни смотря ни на что результат лечения в должной мере не удовлетворяет ни пациентов ни хирургов. Решению указанной проблемы и посвящена настоящая работа.

Научная новизна

В результате исследования выявлена взаимосвязь между анатомо-физиологическими особенностями венозной сети нижних конечностей и наличием трофических язв, определена значимость раневых покрытий на основе альгината Ca^{2+} и полиуретановой пленки в качестве фиксирующей повязки в местном лечении трофических язв, показана эффективность медикаментозной терапии препаратом на основе кверцетина.

На основании детального анализа материала исследования предложен алгоритм, позволяющий оптимизировать лечение венозных трофических язв у больных пожилого и старческого возраста с комплексом сопутствующих заболеваний.

Значимость диссертации для науки и практики

При анализе полученных в ходе проведенной работы результатов ультразвукового ангиосканирования показана частота встречаемости венозных трофических язв при тех или иных анатомо-физиологических особенностях венозной системы, что дает возможность прогнозировать исход варикозной болезни с формированием трофической язвы и заблаговременно, прибегать к активной хирургической тактике, тем самым значительно улучшая качество жизни.

Оптимизировано амбулаторное лечение трофических язв, отражена практическая значимость консервативного лечения. Отмечен существенный ряд противопоказаний к хирургической тактике у больных пожилого и старческого возраста ввиду ряда противопоказаний. Показана эффективность применения раневых покрытий на основе альгината Ca^{2+} и полиуретановой пленки. Изучено влияние медикаментозной терапии препаратом на основе кверцетина и его значение в коррекции отечного синдрома при трофических нарушениях нижних конечностей.

В работе отражена динамика уменьшения площади раневого дефекта и маллеолярного объема, показана скорость уменьшения размеров язвы и отека нижних конечностей через равные промежутки времени от момента начала

лечения с помощью специальных методик и формул. Это делает максимально прозрачным и простым контроль динамики лечения на любом временном этапе и облегчает работу практикующему врачу. Однако принимая во внимание возраст и тяжесть сопутствующей соматической патологии использование стандартных методик оценки затруднительно. Таким образом необходима дальнейшая разработка качественных и количественных критериев оценки эффективности склеротерапии перфорантных и коммуникантных вен.

В диссертационной работе представлена объективная оценка отдаленных результатов лечения больных с венозными трофическими язвами.

Рекомендации по дальнейшему использованию результатов и выводов диссертационной работы

Материалы диссертации могут использоваться в практической работе хирургов при лечении больных с хроническими заболеваниями вен нижних конечностей, осложненных трофическими язвами, как в стационарных, так и в амбулаторных условиях. Выводы полученные в результате работы рекомендованы к включению в лекционные курсы циклов усовершенствования врачей.

Структура работы

Работа написана в классическом стиле, изложена на 98 страницах машинописного текста, состоит из введения, 4 глав, заключения, выводов, практических рекомендаций и списка литературы, включающего 135 отечественных и зарубежных источников, иллюстрирована таблицами и рисунками, облегчающими восприятие материала.

Во введении обоснована актуальность исследования, четко сформулированы цели и задачи.

В первой главе представлен обзор отечественных и зарубежных публикаций по историческим аспектам лечения больных венозными трофическими язвами нижних конечностей, освещены проблемные

вопросы диагностики и лечения.

Во второй главе подробно представлены материалы и методы исследования, описаны использованные методы оценки динамики и скорости эпителилизации трофических язв и маллеолярного объема нижних конечностей, подробно и поэтапно описана методика статистического анализа, а также методика выполнения флебосклерозирующих манипуляций.

В третьей главе описан процесс и последовательность медикаментозного и местного лечения больных пожилого и старческого возраста с венозными трофическими язвами.

В четвертой главе представлены результаты ультразвукового ангиосканирования, местного и медикаментозного лечения трофических язв. Объективно отражены ближайшие и отдаленные результаты лечения больных пожилого и старческого возраста с венозными трофическими язвами.

Использованные автором методы оценки результатов лечения являются общепринятыми и позволяют сделать достоверные выводы.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов, практических рекомендаций

Обоснованность результатов исследования подтверждается тем, что в диссертационной работе Карпышева Д.С. представлен клинический материал, касающийся лечения больных с хроническими заболеваниями вен нижних конечностей, осложненных трофическими язвами. Объем исследований достаточен для решения поставленных задач. Выводы диссертации обоснованы, логичны и подтверждены результатами статистического анализа, однако по нашему мнению для статистической оценки проведенного исследования оптимальным является критерий Мак-Нимара и при отражении качественных результатов исследования, было бы показательно округление последних до десятых единиц.

Автореферат полностью отражает структуру и содержание диссертационного исследования.

Замечаний принципиального характера по диссертации нет.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Таким образом, диссертационная работа Карпышева Д.С. «Комплексное лечение венозных трофических язв у пациентов пожилого и старческого возраста в амбулаторных условиях», выполненная под руководством доктора медицинских наук, доцента Мазайшвили К.В. и представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия, является законченным научно-квалификационным исследованием.

Диссертационная работа имеет большое значение для науки и практической хирургии при лечении больных с венозными трофическими язвами нижних конечностей. Полученные материалы диссертационного исследования требуют дальнейшего изучения и разработки научно-практических подходов.

Диссертация соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Карпышев Дмитрий Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация, автореферат и отзыв ведущей организации обсуждены и одобрены на заседании ученого совета ФГКУ «ГВКГ им. Н.Н. Бурденко» Минобороны России 23 октября 2014 г. (протокол №9).

ФБУ «ГВКГ им. Н.Н.Бурденко МО РФ», Госпитальная площадь, д.3, 105229,
г.Москва, Россия. Тел. 8 (499) 263-1746 e-mail: GVKG300m@mail.ru

Начальник центра сердечно-сосудистой хирургии
ФГКУ «ГВКГ им. Н.Н. Бурденко» Минобороны России
доктор медицинских наук

Д.Л.Кратинин

Заведующий отделением сосудистой хирургии

ФГКУ «ГВКГ им. Н.Н. Бурденко» Минобороны России

кандидат медицинских наук



К.С. Замский

Подписи д.м.н. Кранина Д.Л., к.м.н. Замского К.С. заверяю



«24» *октября* 2014 г.

ДАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КАДРОВ



Е. БУРЦЕВА